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Анотація 
У статті обґрунтовано структурно-функціональну модель формування екологічної культури сту-

дентів економіко-гуманітарних коледжів засобами інтегративного підходу як упорядкований комплекс 

складників, що випливають зі специфіки та змісту фахової підготовки, смисловим ядром якої є виховання 

екологічних цінностей. Вона містить цільовий, теоретико-методологічний, процесуально-змістовий та 

діагностувально-результативний блоки, які репрезентують цілеспрямований педагогічний пошук та фун-

даментальну стратегію змін у процесі реалізації екологічної та фахової освіти.  

Abstract. 

The article substantiates the structural and functional model of formation of ecological culture of students of 

economic and humanitarian colleges by means of integrative approach as an ordered set of components arising 

from the specifics and content of professional training, the semantic core of which is education of ecological 

values. It contains target, theoretical and methodological, procedural and diagnostic blocks, which represent a 

purposeful pedagogical search and a fundamental strategy for change in the implementation of environmental and 

professional education. 
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Теоретичне осмислення проблеми формування 

екологічної культури студентів, вимога постійного 

поглиблення та розширення сфери знань диктує не-

обхідність створення педагогічної моделі означе-

ного процесу, що дозволяє виявити взаємозв’язки 

між різними її елементами, а також дослідити пси-

холого-педагогічні закономірності становлення. У 

науковому дискурсі моделювання постає одним із 

широко використовуваних методів наукового пі-

знання, позаяк звільняє об’єкт дослідження від на-

явних факторів впливу і сприяє відтворенню тих оз-

нак, що потребують визначення, навіть попри недо-

статність оригінального матеріалу шляхом 

побудови спрощеної системи відображуваних про-

цесів, що здатна надавати нову інформацію про 

об’єкт дослідження. Це сприяє широкому застосу-

ванню цього методу у площині як теоретичної, так 

і практичної педагогіки, свідченням чого є праці 

Д. Айстраханова, С. Архангельського, В. Афанась-

єва, Д. Бабанського, Б. Глинського, О. Дахіна, О. 

Заїр-Бек, А. Зотова, Є. Лодатко, В. Міхеєва, О. Тка-

чової, В. Штоффа та ін. Проте, незважаючи на таку 

розлогу палітру наукових імен та досліджень, а та-

кож методологічну затребуваність, поняття моде-

лювання так і не закріпило за собою єдиного сема-

нтичного поля. Так, у лексикографічних джерелах 

«модель» (від лат. Modus – міра) постає як аналог 

(графік, схема, знакова система, структура) певного 

об’єкта (оригіналу), фрагмента реальності, артефа-

ктів, витворів культури, концептуально-теоретич-

них утворень тощо [6]; як узагальнений синтезова-

ний образ об’єкта ‒ прототипу (явища, процесу), що 

використовується для вивчення, дослідження, сис-

тематизації тощо, пов’язуючи інформаційний образ 

теперішнього з теоретичним образом майбут-

нього [8, с. 238]; як категорія пізнання, на якій ґру-

нтується як теоретичний, так і експериментальний 
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методи наукового дослідження [12, с. 206]; як схема 

для пояснення певного явища чи про-

цесу [2, с. 195]; як універсальна форма пізнання, що 

застосовується в дослідженні і перетворенні явищ у 

будь-якій сфері діяльності [10, с. 434].  

Розглядаючи модель як «концептуальний ін-

струмент, аналог певного фрагменту соціальної 

дійсності, який слугує для зберігання і розширення 

знань про властивості і структури процесів, що мо-

делюються» [12, с. 23- 24], Ю. Тарський підкреслює 

її управлінську функцію. Натомість В. Онушкін 

вбачає у ній знакову систему, яка «схематично від-

творює як освітню практику в цілому, так і її окремі 

фрагменти» [7, с. 86], а В. Маслов «…суб’єктивне 

відтворення у свідомості людини або групи людей 

і зовнішнє відображення різними способами та фо-

рмами найбільш суттєвих ознак, рис та якостей, 

властивих конкретному об’єкту, процесу, які 

об’єктивно йому (об’єкту) притаманні і дають зага-

льну уяву про феномен, що нас цікавить, чи його 

окремі складові» [13, с. 19]. 

На наш погляд еталонною освітньою моделлю 

можна вважати інтегративну модель, як таку, що 

здатна запобігти руйнації цілісного уявлення про 

світ, «коли життєві факти втрачають ту специфічну 

якість, яку вони мали, коли були б інтегровані у за-

гальну картину світу» [14, с. 208-209.] Про потребу 

осягнення «фундаментальної цілісності світу» го-

ворить О. Вознюк у монографії «Нова парадигма 

моделювання та розвитку історико-педагогічного 

процесу», де актуалізується проблема розвитку еко-

логічної, ноосферної освіти, що відстежується в 

ролі «певної еволюційної загальнопланетарної тен-

денції, яку можна назвати рухом до ноосфери» [1, 

с. 448]. Ноосферне бачення реалізується шляхом 

екологічної освіти, у контексті якої екологія постає 

як системний науковий напрям, базований на ви-

знанні єдності людини та її космопланетарного ото-

чення. Відповідно до такої перспективи, педагогі-

чне моделювання охоплює елементи екологічно 

орієнтованої освіти, наділеної новою якістю та но-

вими потенційними можливостями, що є результа-

том взаємодії структурних елементів цілісного пе-

дагогічного процесу, який складають мета, за-

вдання, організаційні форми, компонентна 

структура та критерії функціонування системи, ске-

рованої на формування екологічної культури студе-

нтів засобами інтегративного підходу. 

Підкреслимо, що в основу педагогічного моде-

лювання, метою якого є побудова моделей освіт-

нього процесу, покладається зміст освіти та конце-

птуальна організація цілей та засобів навчання, ви-

значення ціннісних основ і стратегій, пошук 

методів і засобів їх реалізації. Поширення моделю-

вання в педагогічних дослідженнях В. Михеєв по-

яснює розмаїттям гносеологічних функцій цієї про-

цедури, виокремлюючи у ній декілька аспектів за-

стосування, а саме: гносеологічний (модель постає 

сполучною ланкою у процесі пізнання педагогіч-

них явищ; загальнометодологічний (допомагає 

з’ясовувати зв’язки і відношення між характеристи-

ками стану різних елементів навчально-виховного 

процесу на різних рівнях їх опису і вивчення); пси-

хологічний (створює канву для опису різних сторін 

навчальної і педагогічної діяльності і на цій основі 

дозволяє відстежити психолого-педагогічні законо-

мірності [5, с. 8]. До основних способів моделю-

вання В. Пікельна відносить: 1) предметне, побудо-

ване на реальній моделі, що відтворює динамічні та 

функціональні характеристики предмета пналізу); 

2) інформаційне або знакове, моделями якого ви-

ступають схеми, креслення, графіки [9, с.24]. 

Поетапну побудову педагогічної моделі пред-

ставлено у дослідженні О. Заїр-Бек «Основи педа-

гогічного проектування». Окремими її сходинками 

у контексті цієї праці визначено: 1) з’ясування за-

думу; 2) складання ескізу моделі; 3)уточнення стра-

тегії моделі; 4) характеристика реальних стратегій 

на рівні умов та завдань, а також їх реалізація; 5) 

передбачення умов зворотного зв’язку та оцінка 

всіх процесів; 6) висновки та їх аналіз; 7) докумен-

тальне оформлення результатів [3, с. 26].  

Побудова педагогічної моделі вимагає розу-

міння факторів педагогічного процесу та засад його 

структурування, у звʼязку з чим модель кваліфіку-

ється як структурно-функціональна. Відповідно 

складниками, які безпосередньо впливають на фор-

мування екологічної культури варто визнати пред-

метний зміст навчального процесу та його екологі-

чний потенціал, методи та форми організації вихо-

вної роботи, соціально-економічне та навчальне 

середовище, його екологічні пріоритети тощо. Таке 

розуміння дозволяє нам інтерпретувати структу-

рно-функціональну модель формування екологіч-

ної культури студентів економіко-гуманітарних ко-

леджів на засадах інтегративного підходу як упоря-

дкований комплекс складників, що випливають зі 

специфіки та змісту фахової підготовки, смисловим 

ядром якої є виховання екологічних цінностей. 

У процесі дослідження нами визначено насту-

пні структурні блоки, які відображають фундамен-

тальну стратегію змін у процесі формування еколо-

гічної культури студентів економіко-гуманітарних 

коледжів на засадах інтегративного підходу. До них 

віднесено: цільовий, теоретико-методологічний, 

організаційно-змістовий та діагностувально-ре-

зультативний.  

Цільовий блок репрезентує науково обґрун-

товану мету та завдання дослідження. Він є почат-

ковим етапом моделювання, що покликаний спри-

яти співвіднесенню мети як системотворчого ком-

понента моделі та завдань дослідження із 

проблемним полем сучасного педагогічного 

знання.  

Метою дисертаційного дослідження є форму-

вання екологічної культури студентів економіко-

гуманітарних коледжів на засадах інтегративного 

підходу. Реалізація мети передбачає розв’язання 

наступних завдань: експлікувати поняття екологіч-

ної культури особистості в якості актуальної філо-

софсько-педагогічної проблеми; з’ясувати специ-

фіку формування екологічної культури студентів 

економіко-гуманітарних коледжів у контексті осо-

бистісного професійного становлення; розкрити 
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змістові та функціональні параметри інтегратив-

ного підходу та його роль у формуванні екологічної 

культури студентів економіко-гуманітарних коле-

джів; обґрунтувати структуру формування екологі-

чної культури студентів економіко-гуманітарних 

коледжів засобами реалізації інтегративного під-

ходу; визначити педагогічні умови формування 

екологічної культури студентів економіко-гумані-

тарних коледжів засобами реалізації інтегратив-

ного підходу; побудувати педагогічну модель фор-

мування екологічної культури студентів економіко-

гуманітарних коледжів засобами реалізації інтегра-

тивного підходу; організувати експериментальне 

дослідження та провести діагностику стану сфор-

мованості екологічної культури студентів еконо-

міко-гуманітарних коледжів, а також визначити ме-

тодику проведення формувального етапу експери-

менту та проаналізувати його результати. На цій 

підставі виробити методичні рекомендації для фор-

мування екологічної культури студентів економіко-

гуманітарних коледжів засобами реалізації інтегра-

тивного підходу. 

Теоретико-методологічний блок відтворює 

концептуальну основу розробленої моделі, яку ре-

презентують наукові підходи і принципи, з допомо-

гою яких досягається її максимальна ефективність. 

Визначальним у контексті нашої роботи є інтегра-

тивний підхід, що передбачає взаємопроникність 

та взаємодоповнювальність усіх складників моделі. 

На наш погляд, найбільшою мірою відображають 

процес формування екологічної культури студентів 

економіко-гуманітарних коледжів такі педагогічні 

підходи, як: культурологічний, аксіологічний, сис-

темний, синергетичний, гуманістичний та особисті-

сний.  

Культурологічний підхід базується на розу-

мінні екологічного виховання студентів як цілесп-

рямованого входження у контекст культури, осво-

єння її континууму як соціальної стратегії особис-

тісного саморозвитку та побудови життєвої 

програми, орієнтованої на збереження природного 

середовища та примноження духовного досвіду.  

Аксіологічний підхід заснований на розумінні 

сучасного педагогічного знання та освіти в цілому 

як важливого ціннісного соціального інституту, що 

володіє власною внутрішньою системою, здатною 

впливати на контекст культурного розвитку. Він 

передбачає формування як професійних, так й еко-

логічних цінностей і дозволяє трактувати процес 

формування екологічної культури студентів шля-

хом детермінації ціннісно-змістового ставлення 

студентів до майбутнього фаху. Реалізація цього 

підходу формує загальну ціннісну спрямованість 

педагогічного процесу. 

Системний підхід розглядає педагогічне 

знання як системне явище, що передбачає усі 

можливі впливи на особистість на засадах єдності 

теорії та практики. Відповідно до нього кожне 

педагогічне явище являє собою складну систему, 

ознаками якої є цілісність організованість, 

структурність та функціональність.  

Синергетичний підхід акцентує увагу на само-

організації педагогічних систем. Його головними 

ознаками виступають принципи самоорганізації, 

цілісності та відкритості педагогічної системи зов-

нішньому середовищу; її нестійкість та біфуркацій-

ність, флуктуаційність та динамічна ієрархічність; 

імовірнісний, надситуативний, самоактуалізацій-

ний, самодетермінований характер педагогічного 

процесу. За такого підходу інтенсифікуються мож-

ливі психолого-педагогічні впливи, завдяки чому 

увиразнюється екологічна спрямованість на-

вчально-виховного процесу, а навчально-педагогі-

чне середовище коледжу стає своєрідною моделлю 

формування екологічної освіти. 

Гуманістичний підхід визначає стратегічну 

роль екологічної культури майбутнього випуск-

ника економіко-гуманітарного коледжу, що постає 

своєрідною рефлексією гуманітарного знання. 

Воно націлене на осмислення феномена людини у 

її біопсихосоціальних і космопланетарних вимірах.  

Особистісний підхід покладає у свою основу 

«визнання індивідуальності, самоцінності кожної 

людини, її розвитку не як колективного об’єкта, 

але, передусім, як індивіда, наділеного своїм непо-

вторним суб’єктивним досвідом». Він зумовлює 

розуміння екологічної культури як якісно нового 

образу загальної культури особистості, її світо-

гляду та поведінки. 

Побудова теоретико-методологічної канви до-

слідження формування екологічної культури студе-

нтів економіко-гуманітарних коледжів засобами ін-

тегративного підходу вимагає також реалізації як 

загальнонаукових (науковості, об’єктивності, на-

ступності і послідовності розвитку, системності і 

системної детермінації, фундаментальності, актив-

ності), так і специфічних (принцип безперервної 

екологічної освіти, принцип екологічної доцільно-

сті, принцип екологічного гуманізму, принцип тра-

нсдисциплінарності) принципів. 

Принцип науковості забезпечує розвиток фун-

даментальних екологічних знань, сприяє усвідом-

ленню нагальних екологічних проблем світового 

масштабу, стимулює формування пізнавального ін-

тересу до природного середовища та природоохо-

ронної діяльності та науковій організації на-

вчально-виховного процесу. 

Принцип об’єктивності дозволяє з’ясувати 

еволюцію та сучасний стан екологічної культури 

студентів економіко-гуманітарних коледжів, 

сприяє неупередженому аналізу перспективи її по-

дальшого становлення, націлює на використання 

статистичних даних, результатів соціологічних до-

сліджень, матеріалів сучасних науково-практичних 

конференцій як аргументаційної основи 

розв’язання педагогічної проблеми. 

Принцип наступності і послідовності розви-

тку відображає закономірності процесу форму-

вання екологічної культури, дозволяє відстежити 

впливи тих чинників, які найбільш ґрунтовно ви-

значають їхній рівень екологічної освіти та з’ясу-

вати роль попередньо здобутого досвіду, що слугує 

основою, на якій вибудовуються нові знання, пог-

либлюються ціннісні імперативи, мобілізуються 
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нові засоби педагогічного процесу, що осмислю-

ється як поступальний і такий, що зазнає постійних 

ускладнень.  

Принцип системності і системної детерміна-

ції дозволяє надати процесу формування екологіч-

ної культури студентів економіко-гуманітарних ко-

леджів змістовно-логічних зв’язків, структурно 

упорядкувати окремі фрагментами знань.  

Принцип фундаментальності орієнтує на фун-

даменталізацію економічної та гуманітарної освіти, 

що постає як інтегративний комплекс необхідних 

студентові знань, в тому числі екологічного спря-

мування. За таких умов чітко окреслюються перс-

пективи формування екологічної культури студен-

тів економіко-гуманітарних коледжів. Принцип фу-

ндаментальності скеровує на досягнення цілей 

особистісного розвитку, фахових здібностей, 

сприяє реалізації культурної самоідентифікації. 

Принцип активності базується на активній 

взаємодії студентів зі світом природи на основі ро-

зуміння її законів, передбачає їхню готовність до 

активної екологічної та природоохоронної діяль-

ності, попереджує стихійне використання природ-

них ресурсів та їх виснаження, орієнтує на інтег-

ративний підхід до власної самоосвіти та вихо-

вання екологічної культури. 

Принцип безперервної екологічної освіти пе-

редбачає формування цілісного погляду на про-

блеми довкілля, висвітлення взаємозв’язку між еко-

логічною, соціокультурною, економічною та полі-

тичною сферами життя.  

Принцип екологічної доцільності висуває ви-

могу співвіднесення усіх екологічних завдань з по-

требнісно-мотиваційною сферою людської особис-

тості, у зв’язку з чим вони стають особистісно зна-

чимими та особистісно орієнтованими.  

Принцип екологічного гуманізму активно оріє-

нтований на поняття коеволюції, що продукує ідею 

єдності людини з довкіллям та виховання відпові-

дального ставлення до природних ресурсів з метою 

збереження екологічної безпеки.  

Принцип трансдисциплінарності заснований 

на потребі вимушеного виходу наукового пізнання 

за межі науки, що спричинено глобальним синте-

зом розмаїтих способів осягнення світу. Цей вихід 

Ю. Габермас означує як трансцендування дисцип-

лінарного знання, співвідносячи його з науками, які 

«використовують реконструктивну методику і опи-

раються на дотеоретичне знання суб’єктів, компе-

тентних у своїх судженнях, діях і речах, а також на 

систему знань, що передається культурною тради-

цією» [15, с. 27–28]. Згідно з цим підходом, педаго-

гічне знання має трансдисциплінарний характер, 

позаяк поєднує у собі риси науки, філософії, релігії, 

мистецтва, народної мудрості. У плані формування 

екологічної культури студентів цей принцип орга-

нічно висвітлює складність і неординарність цього 

процесу. Усі проаналізовані підходи та принципи 

відображають інноваційні стратегії розвитку сучас-

ної екологічної освіти, тому саме вони стають фун-

даментом формування екологічної культури студе-

нтів економіко-гуманітарних коледжів. 

Наступний блок педагогічної моделі форму-

вання екологічної культури студентів економіко-

гуманітарних коледжів ‒ організаційно-змісто-

вий. Він охоплює змістові параметри досліджува-

ного предмета, його компонентну структуру та кри-

теріальні засади, а також показники та рівні сфор-

мованості екологічної культури, збалансований та 

взаємодоповнювальний комплекс педагогічних 

умов, завдяки чому можна відстежити закономірно-

сті та динаміку педагогічного процесу, скоригувати 

його змістове наповнення, встановити зв’язки між 

його структурними елементами. 

Передусім зауважимо, що формування еколо-

гічної культури студентів економіко-гуманітарних 

коледжів перебуває у прямій залежності від її стру-

ктурних компонентів та критеріальних вимог. У 

процесі дослідження нами виокремлено та охарак-

теризовано такі компоненти формування екологіч-

ної культури студентів економіко-гуманітарних ко-

леджів засобами інтегративного підходу: когнітив-

ний, аксіологічний, гуманістичний та діяльнісний. 

Кожен компонент співвіднесений із відповідним 

критерієм, характеристики якого стверджуються 

відповідними показниками: інтелектуально-рефле-

ксивний критерій (показники: сформований еколо-

гічний світогляд; знання основних глобальних та 

регіональних екологічних проблем та шляхів їх ви-

рішення; знання екологічного законодавства); цін-

нісно-орієнтаційний критерій (показники: свідоме 

ставлення до природи як універсальної та унікаль-

ної цінності; інтеграція духовних цінностей у внут-

рішньоособистісний вимір; усвідомлена система 

моральних переконань та стійких форм моральної 

поведінки;); особистісно-розвивальний (показники: 

розвиток особистої відповідальності за стан до-

вкілля; сформована професійно-гуманістична спря-

мованість особистісної культури; оволодіння нави-

чками самоконтролю та самоаналізу); мотиваційно-

діяльнісний (показники: оволодіння способами за-

побігання екологічно небезпечних ситуацій; вміння 

створювати сприятливий соціально-психологічний 

клімат; здатність вибудовувати власну взаємодію з 

природним середовищем у процесі професійної ді-

яльності). 

Визначені нами критерії та показники дозво-

лили діагностувати початковий, середній, достат-

ній та високий рівні сформованості екологічної ку-

льтури студентів економіко-гуманітарних коледжів 

засобами реалізації інтегративного підходу (висо-

кий, середній, низький, дуже низький), що відобра-

жає діагностувально-результативний блок спро-

ектованої моделі. 

Таким чином, структурно-функціональна мо-

дель формування екологічної культури студентів 

економіко-гуманітарних коледжів засобами реалі-

зації інтегративного підходу являє собою систем-

ний комплекс, що містить цільовий, теоретико-ме-

тодологічний, процесуально-змістовий та діагнос-

тувально- результативний блоки, які 

репрезентують цілеспрямований педагогічний по-

шук та фундаментальну стратегію змін у процесі 

реалізації екологічної та фахової освіти з метою 

професійного та особистісного становлення. 
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Рис 1. Структурно-функціональна модель формування екологічної культури студентів економіко-гу-

манітарних коледжів засобами інтегративного підходу 
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